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Носырева Елена Ивановна 

доктор юридических наук, заведующая кафедрой
гражданского права и процесса юридического факультета ВГУ, профессор, руководитель Центра правовых инноваций и примирительных процедур ВГУ, профессиональный медиатор
Елена Ивановна, известно, что Центр правовых инноваций и примирительных процедур ВГУ уже несколько лет пропагандирует процедуру медиации. Скажите, пожалуйста, что это за  процедура  и какую роль она играет в урегулировании конфликтов. Возможно ли с ее помощью решить  такую проблему, как снижение нагрузки на суды общей юрисдикции?

Медиация – это слово, которое постепенно и в России, и в нашем регионе становится все более узнаваемым. Его уже не путают с «медитацией». И сама процедура медиации в настоящее время получила законодательное закрепление, а также применяется на практике.

Если коротко,  медиация – это примирительная процедура, которая представляет собой урегулирование споров между сторонами с помощью третьего независимого лица, которое принято именовать медиатором. Именно с  развитием данной примирительной процедуры  связывается достижение таких позитивных  целей, как: снижение уровня конфликтности в обществе, повышению уровня правовой культуры, гармонизация социальных отношений. В конечном итоге,  конечно,  предполагается, что широкое внедрение процедуры медиации будет способствовать сокращению обращений в суды. Но для этого всем, кто заинтересован  в развитии медиации, необходимо работать в этом направлении. Одной деятельности только нашего Центра недостаточно.

А чем занимается ваш Центр, расскажите поподробнее. 
Кафедра гражданского права и процесса Воронежского государственного университета одна из первых в России стала заниматься исследованием  проблем внедрения медиации в нашу правовую систему, мы участвовали в разработке проекта закона о медиации, в обсуждении его различных вариантов. Поэтому после принятия  Федерального закона «Об альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника (процедуре медиации)» и введения его в действие с 1 января 2011 года мы сразу же смогли реализовать идею создания на базе Воронежского государственного университета специального Центра – правовых инноваций и примирительных процедур, в названии которого заложена возможность соединения новшеств в праве и новых коммуникативных технологий. Медиация рассматривается сегодня как социальная инновация. А по своей сути – это усовершенствованная форма переговорного процесса между спорящими сторонами с участием нейтрального лица.

Применительно к медиации наш Центр работает по двум направлениям. Во-первых, мы осуществляем подготовку профессиональных медиаторов. Во-вторых, являясь профессиональными медиаторами, мы сами участвуем в проведении  процедур медиации, когда к нам обращаются участники конфликта с целью урегулирования спора. 

По первому направлению необходимо отметить, что  принятый закон ввел в качестве обязательного требования  к осуществлению деятельности медиатора на профессиональной основе прохождение курса обучения по специальной  программе.  Сегодня наш Центр является единственным на территории Воронежской области, который может проводить и проводит подготовку таких профессиональных медиаторов. Данное обучение осуществляется в рамках повышения квалификации. Пройти курсы по подготовке медиаторов могут лица с любым высшим образованием. В соответствии с законом медиатором может быть не только лицо, имеющее высшее юридическое образование, но и другой  специалист с высшим профессиональным образованием.
Сегодня медиатор – это  новое направление профессиональной деятельности, которое требует специальной подготовки и специальной квалификации. Подготовка медиаторов включает в себя обучение переговорным навыкам в конфликтных ситуациях, психологическим основам конфликта, правовым последствиям обращения к медиации; овладение умениями использовать различные функции медиатора в зависимости от обстоятельств конкретного спора и многое другое. К настоящему моменту в нашем Центре обучение прошли разные специалисты: юристы, адвокаты, преподаватели юридических вузов, психологи, экономисты, учителя  и даже инженеры. Можно сказать, что определенный резерв профессиональных медиаторов в Воронеже уже создан.
Но насколько реально востребованы эти медиаторы?
Сейчас мы готовим профессиональных медиаторов скорее на будущее, потому что  эта деятельность пока еще является скорее исключением, чем правилом. Участники конфликта традиционно идут в суд, а не к примирителю. К сожалению, это стереотип, формировавшийся долгие годы. Чтобы его преодолеть, необходимо время.

Тогда возникает вопрос о том,  могут ли суды что-нибудь сделать для того, чтобы стороны конфликта пошли к медиатору?
Безусловно, в развитии медиации прежде всего заинтересованы сами суды, которые перегружены гражданскими делами сверх всякой меры. Не случайно, на последнем Всероссийском съезде судей председатель Верховного Суда В. Н. Лебедев говорил об актуальности досудебного урегулирования споров и о том, что судам необходимо более, подчеркну, активно разъяснять возможности медиации. Действительно, в соответствии с законом судьи  должны разъяснять сторонам их право использовать процедуру медиацию на любом этапе процесса. В частности это следует делать в стадии подготовки дела к судебному разбирательству, а также непосредственно в судебном разбирательстве, открывая судебное заседание по делу. Это, пожалуй, наиболее реальный механизм в современных условиях, побуждающий участников конфликта обратиться к медиатору. Но используется данный механизм не в полной мере. Активное разъяснение сторонам возможности применения процедуры медиации включает в себя не только изложение в определении о подготовке дела к судебному разбирательству права на обращение к медиатору, но и подробную беседу со сторонами о том, что такое медиации, каковы ее преимущества и последствия применения. Для этого, во-первых, нужно время, которым, к сожалению, судьи не обладают. А, во-вторых, судья должен сам понимать, что представляет собой процедура медиации и как она работает. В то же время, практика многих судов в других регионах показывает, что такая активная работа  судей возможна. Там, где судьи были ознакомлены с процедурой медиации (прошли специальное обучение или посетили обучающие семинары), они имеют больший успех в направлении сторон к медиатору. Более того, есть статистика, свидетельствующая о том, что прошедшие подготовку в области медиации судьи эффективнее содействуют сторонам и в достижении мирового соглашения по спору. Медиативные навыки хорошо помогают и мировым судьям при рассмотрении уголовных дел частного обвинения.
А каким образом может проводиться такая подготовка? 
В этом направлении практика складывается разнообразная. Возможны однодневные семинары по введению в медиацию или более длительное обучение по овладению навыками примирительных технологий. Известны случаи прохождения судьями полного курса повышения квалификации по программе «Медиация. Базовый курс». В некоторых регионах  осуществляется подготовка и помощников судей, которые предварительно умели бы определять, насколько то или иное дело подходит для проведения процедуры медиации. В любом случае для реализации этих и других мероприятий, направленных на развитие процедуры медиации в Воронеже и в Воронежской области,  необходимо сотрудничество нашего Центра и с судами, и с судебным департаментом. 
